

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертационной работе Рахмонова Джамшеда Каримовича на тему «Ангиопластика и стентирование сосудов нижних конечностей при облитерирующих заболеваниях», на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26-Сердечно-сосудистая хирургия

Актуальность темы исследования научной диссертации Рахмонова Джамшеда Каримовича на тему «Ангиопластика и стентирование сосудов нижних конечностей при облитерирующих заболеваниях» по специальности 14.01.26-Сердечно-сосудистая хирургия. Выбор тактики и объема лечения пациентов с облитерирующими поражениями артерий нижних конечностей остаются главной обсуждаемой тематикой во всех специализированных научных мероприятиях и профильных сообществах во все мире. В последние годы были выполнены ряд крупных исследований в этом направлении, в которых не была окончательно установлена отдаленная эффективность ангиопластики и стентирования при лечении этой категории пациентов. Однако в условиях нашего региона еще ни разу не изучены особенности эндотелиальной дисфункции, течения дислипидемии и результаты эндоваскулярного лечения облитерирующих поражений сосудов нижних конечностей. Кроме того, в условиях нашего региона, где облитерирующие и воспалительные заболевания сосудов имеют свои особенности течения и гораздо чаще приводят к критической ишемии и различным осложнениям, обобщающих научных исследований по применению новых технологий в лечении этой категории пациентов не имеются. В связи с этим тема диссертационной работы является актуальным, и её реализация позволила существенно улучшить результаты лечения пациентов с хронической ишемией нижних конечностей.

Рахмонов Дж.К. в 2019 году окончил клиническую ординатуру на базе кафедры хирургических болезней №2 ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» и начал свою трудовую деятельность в качестве врача-хирурга отделения сосудистой хирургии ГУ «РЦНССХ». От 29 октября 2019 года по решению Президиума Академии медицинских наук Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан был зачислен в очную аспирантуру на базе ГУ «РЦНССХ». Во время учебы в аспирантуре неоднократно выступил с научными докладами в республиканских научно-практических конференциях, показав широкой аудитории возможностей отечественной эндоваскулярной хирургии в лечении пациентов с хронической ишемией нижних конечностей.

Диссертационная работа Рахмонова Джамшеда Каримовича состоит из введения, 5 глав, 25 параграфов и подразделов, выводов, рекомендаций по практическому использованию результатов и списка литературы.

Во введение автором обосновывается актуальность выбранной темы диссертационного исследования, показаны уровень освоения обсуждаемой научной проблемы, коротко представлены данные по объектам и предметами

исследования, отражены цель и задачи диссертации, её научная новизна и практическая значимость, а также определены теоретическая значимость работы.

В первой главе диссертации «Обзор литературы» - автором на основании критического и сравнительного анализа современной литературы показана роль эндоваскулярных технологий в лечении облитерирующих поражений артерий нижних конечностей, а также нерешенные аспекты обсуждаемой проблемы.

Во второй главе «Характеристика клинического материала и методы исследования» - диссертант подробно описывает демографические и клинические характеристики 87 пациентов с хронической ишемией нижних конечностей, а также способы проведения лабораторных и инструментальных методов исследования.

В третьей главе «Особенности ангиоархитектоники конечности, эндотелиальной дисфункции, течения атеросклероза и эндоваскулярной реваскуляризации при хронической ишемии нижних конечностей» - представлены результаты лабораторных и инструментальных исследований, а также картирование кровотока конечностей. Автором впервые было выявлено отсутствие взаимосвязи эндотелиальной дисфункции и дислипидемии с полом и возрастом пациентов, а также со степенью хронической ишемии нижних конечностей, что противоречит с данными большинства специалистов.

Кроме того, автором также были выявлены более частые поражения других периферических артерий, которые имелись почти у половины пациентов, тогда как по данным других специалистов подобные поражения встречаются гораздо меньше. Все вышеперечисленные показывают особенность течения облитерирующего процесса у отечественной когорты пациентов, которые кроме ишемии нижних конечностей также страдают от ишемии других органов и систем.

В данной главе также представлены особенности подготовки пациентов к операциям, а также некоторые технические моменты и особенности проведения эндоваскулярных операций при разных вариантах поражений периферических сосудов.

В четвертой главе «Результаты эндоваскулярных реваскуляризаций нижних конечностей» - отражены непосредственные, ближайшие и отдаленные результаты выполненных операций у 87 пациентов. Подробно представлены частота и характер осложнений, тактика их устранения, динамика изменения маркеров дисфункции эндотелия и дислипидемии, а также эффективность проведенных операций в средне-срочной перспективе. Было установлено, что эффект операций в отдаленном периоде наблюдения сохраняется у 75,6% оперированных пациентов.

В пятой главе «Обсуждение полученных результатов» - автором в сравнительном аспекте обсуждены схожесть и различие полученных результатов с данными других специалистов.

Основные результаты проведенных исследований отражены в выводах диссертации.

Научные положения и результаты диссертации научно обоснованы и подкреплены достоверными научно-практическими, теоретико-методологическими и аналитическими данными. Основные положения диссертации нашли своё отражение в опубликованных научных статьях и выступлениях автора на республиканских и международных научно-практических конференциях и форумах.

Диссертация Рахмонова Джамшеда Каримовича на тему «Ангиопластика и стентирование сосудов нижних конечностей при облитерирующих заболеваниях», соответствует требованиям Порядка присуждения ученых степеней (Постановление Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267) и Инструкции о порядке оформления диссертаций и автореферата диссертаций (постановление Президиума ВАК при Президенте Республики Таджикистан от 31 марта 2022 г., №3) и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26-Сердечно-сосудистая хирургия в специализированный диссертационный совет 6D.KOA-060 при ГУ «РНЦССХ» МЗиСЗН РТ.

Научный руководитель:
член-корр. НАНТ,
доктор медицинских наук,
профессор

«24» марта 2024г.

Гоибзода А.Дж.

Адрес: 734006, Республика Таджикистан,
город Душанбе, район Сино
улица Испечакки нав, дом 26.
Телефон: (+992)918-47-00-17
E-mail: gaibov_a.d@mail.ru

Подпись Гоибзода А.Дж.

заверяю:

начальник управления развития
кадрового потенциала
ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино»



Сафаров Б.И.

Адрес: 734026, Республика Таджикистан,
город Душанбе, район Сино
улица Сино, 29-31.
Телефон +992372244583
E-mail: kadr@tajmedun.tj

«24» марта 2024г.